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 نام خدابه 

 ست.نحوه به دست آوردن مساحت هرم ه درباره اول درسمونقسمت 

فرمول ثابتی وجود نداره، چون شکل قاعده هرمها با هم  مساحت هرمبرای محاسبه 

 متفاوته

  پس مساحت هرم رو چطوری به دست بیاریم؟

باید اول هرم رو به صورت گسترده بکشیم و بعد مساحت قسمتهای مختلف رو با هم 

 جمع کنیم تا مساحت هرم به دست بیاد. 

 صورته: 2رای به دست آوردن مساحت هرم بهمون میدن به معمولا سوالهایی که ب

 گسترده هرم رو به ما میدن و مساحت رو میخوان حالت اول:

ساحت رو مبعد ش رو بکشیم و هرم رو به ما میدن و ما خودمون باید گسترده دوم:حالت 

 حساب کنیم.

 کنیم:ت یه مثال با هم حل میاز هر حال
 

 مثال:

 .ت هرم زیر را به دست آوریدمساح

 هرممساحت 
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ای هخب اینجا خود سوال گسترده هرم رو بهمون داده و فقط کافیه مساحت قسمت

 مختلف رو حساب کنیم و با هم جمع کنیم.

 گسترده این هرم از چه قسمتهایی تشکیل شده؟

انبی های جکه وجه الساقین هم اندازهو چهار تا مثلث متساویکه قاعده هرمه یه مربع 

 هرم هستن

 مساحت مربع چطوری به دست میاد؟

مساحت مربع = 4 × 4 = 16 

 مساحت مثلث چطوری به دست میاد؟

مساحت مثلث =
× قاعده ارتفاع

2
 

پس ما نیاز داریم که قاعده و ارتفاع مثلث رو داشته باشیم. یکی از مثلثها رو جداگانه 

 :مشخص کنیمکشیم تا بتونیم قاعده و ارتفاع می



 

 

 RiaziBaHam@ 3 دریسینویسنده : معصومه ت

 
رو نداریم و باید خودمون محاسبه  )خط بنفش(هست ولی ارتفاع 4ابر قاعده مثلث بر

 کنیم. چطوری؟ با استفاده از قضیه فیثاغورس

 قبل از اینکه بریم سراغ قضیه فیثاغورس، به یه نکته توجه کنید:

 نهکالساقین، ارتفاع مثلث، قاعده رو به دو قسمت مساوی تقسیم میدر مثلث متساوی

ا به هکنه. پس اندازهمیاد و ضلع مقابل رو نصف می ارتفاعهم، بنابراین در اینجا 

 صورت زیر میشه:

 
و تا س که اندازه دالزاویهگیریم. یه مثلث قائممثلث سبزرنگ رو در نظر میحالا 

 نیم:کضلعش رو داریم، پس برای به دست آوردن ضلع سوم از رابطه زیر استفاده می

وتر
2

= یک ضلع
2

+ ضلع دیگر
2

 

82 =  ℎ2 +  22 
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64 =  ℎ2 + 4 

 ℎ2 = 60 

ℎ = √60 = √4 × 15 = 2√15 

 حالا قاعده و ارتفاع مثلث رو داریم:

مساحت مثلث =
× قاعده ارتفاع

2
=

4 × 2√15

2
= 4√15 

الساقین هم تا مثلث متساوی 4مساحت کل هرم از مساحت مربع )قاعده هرم( و 

 ابره با :اندازه تشکیل شده. پس مساحت کل هرم بر

مساحت کل = 16 + 4(4√15) 

ی از هرم رو از ما خواسته بودن، اگه توی سوال مساحت کلتوجه داشته باشید که در اینجا 

رو به دست بیاریم، دیگه نیاز نیست که مساحت قاعده  مساحت جانبیما خواستن که 

ع مهای جانبی رو حساب کنیم و با هم جمساحت وجههرم رو حساب کنیم. فقط کافیه 

 کنیم.

 مثال دوم:

ه آن را ب کلهای داده شده ، گسترده هرم را رسم کنید و مساحت با توجه به اندازه

 دست آورید.

 

خب در اینجا گسترده هرم به ما داده نشده، پس اولین گامی که باید انجام بدیم اینه که 

 گسترده هرم رو رسم کنیم.
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 گسترده هرم رو چطوری رسم کنیم؟ خیلی ساده 

 الاضلاعه(در اینجا قاعده هرم به مثلث متساویکشیم )ول قاعده هرم رو میا

 
خب این مثلث سه تا ضلع داره و اگه هرم رو باز کنیم )گسترده کنیم( روی هر کدوم از 

 این اضلاع یه مثلث کشیده میشه. به صورت زیر:

 
 های هرم هستن.هر کدوم از این مثلثهای رنگی یکی از وجه

و حالا باید مساحت این شکل ر اول انجام شد و گسترده هرم به دست اومد.خب مرحله 

 به دست بیاریم.

 تونیم به دست بیاریم:مساحت این شکل رو از دو طریق می

تا  4ضرب کنیم ) چون  4مساحت یکی از مثلثهای رنگی رو حساب کنیم و بعد در  .1

 اندازه هستن(مثلث هم

 در نظر بگیریم و مساحتش رو به دستکل شکل رو به عنوان یه مثلث بزرگ  .2

 بیاریم.

 کنیم.در اینجا ما از راه دوم استفاده می
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برای به دست آوردن مساحت مثلث بزرگ نیاز داریم که اندازه قاعده و ارتفاعش 

 کنیم:رو داشته باشیم. ارتفاع رو رسم می

 

 5+5=  11بینیم، قاعده مثلث برابره با خب همینطوری که در شکل می

اما ارتفاع رو نداریم و باید مشابه کاری که در مثال قبل انجام دادیم، خودمون ارتفاع رو 

 به دست بیاریم.

ا از س که اندازه دو تالزاویهمثلثی که با رنگ سبز مشخص شده یک مثلث قائم

رو به دست  hتونیم از رابطه فیثاغورس استفاده کنیم و هاش رو داریم، پس میضلع

 بیاریم:

وتر
2

= یک ضلع
2

+ ضلع دیگر
2

 

102 =  ℎ2 +  52 

100 =  ℎ2 + 25 

 ℎ2 = 75 

ℎ = √75 = √25 × 3 = 5√3 

 حالا قاعده و ارتفاع مثلث رو داریم:

مساحت مثلث =
× قاعده ارتفاع

2
=

10 × 5√3

2
= 25√3 
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تونیم از می این فصل داریم یی که درکردیم برای حل سوالهال حبا توجه به مثالهایی که 

 مطالب زیر استفاده کنیم:

روی هر  نیم و بعدکی هرم رو رسم میکشیدن گسترده یک هرم، ابتدا قاعدهبرای  .1

) در این مرحله اندازه هر کدوم از اضلاع  کنیمیک مثلث رسم می ،ضلع از قاعده

 کنیم(رو هم مشخص می

خوایم مساحت مثلث رو به دست بیاریم به قاعده و ارتفاع احتیاج که میوقتی  .2

 داریم، ارتفاع رو باید از رابطه فیثاغورس به دست بیاریم.

، ضلع  ، قاعده مثلثالاضلاع(و متساویالساقین ): در مثلثهای متساویتوجه 

 کنهی مثلث رو به دو قسمت مساوی تقسیم مییعنی قاعدهقابل م

ای هخواسته بودن، باید مساحت قاعده و مساحت وجه از ما مساحت کل رواگه  .3

ی هرم رو اگر فقط مساحت جانبجانبی رو به دست بیاریم و با هم جمع کنیم. ولی 

 های جانبی رو با هم جمع کنیم.خواسته بودن فقط باید مساحت وجه

 

 و حجم :سطح 

ود و دوران بدیم چه حجم هندسی به وجخوایم ببینیم اگه یه صفحه راین قسمت می در

 زیر رو ببینیم:میاد. مثالهای 

هر مورد مشخص کنید که در صورت دوران شکل مورد نظر، چه حجم هندسی به وجود در 

 آید؟می
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ی و شعاع قاعده h، یک مخروط به ارتفاع  hحول محور  الزاویهقائمدوران این مثلث با 

a آید.به وجود می 

دوران  hتونید یک کاغذ رو به این شکل برش بدید و حول محور درک بهتر میرای ب

 .بدید

 

ساخته  rکره به شعاع رو حول شعاعش دوران بدیم یه نیم rبه شعاع  ربع دایره یکاگه 

 میشه.
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و شعاع  yوران بدیم، یه استوانه به ارتفاعد yل محور یک مستطیل به ابعاد فوق رو حو گها

 ساخته میشه. x یقاعده

 یکی دو تا مطلب کوتاه رو با هم ببینیم:ل کنیم قبل از اینکه تمرین حب خ

 مکعب و مکعب مستطیل به شکل زیر هست:گسترده 

 مکعب:

 
تا مربع رو با هم جمع کنیم ) یا  6پس برای محاسبه مساحت یک مکعب، باید مساحت 

 ضرب کنیم( 6مساحت یک مربع رو پیدا کنیم و در 
 

 مکعب مستطیل:

 
تا مستطیل رو محاسبه کرده و با  6برای محاسبه مساحت مکعب مستطیل، باید مساحت 

 هم جمع کنیم.
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 آخرین مطلب:و 

سطح  ،و این کره با یه صفحه به صورت زیر بریده شده باشه یه کره داشته باشیم اگه 

 این سطح بریده شده سطح مقطع هم گفته میشه:ه س. ببریده شده به شکل دایره

 
 

 

 

 

 

 

 143حل تمرین صفحه 

 سطح و حجم
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 : aمکعب به ضلع 

𝑣 = 𝑎3 

𝑠 = 6𝑎2 

 بنابراین نسبت حجم به سطح برابر است با:

𝑣

𝑠
=

𝑎3

6𝑎2
=

𝑎

6
 

 

 :  aکره به شعاع 

𝑣 =
4

3
𝜋𝑎3 

𝑠 = 4𝜋𝑎2 

 بنابراین نسبت حجم به سطح برابر است با:

𝑣

𝑠
=

4
3

𝜋𝑎3

4𝜋𝑎2
=

𝑎

3
 

 

 :  aاستوانه به ارتفاع و شعاع قاعده 

𝑣 = 𝜋𝑟2ℎ = 𝜋𝑎2 × 𝑎 = 𝜋𝑎3 

 حت دو قاعدهمساحت کل استوانه برابره با مساحت جانبی + مسا

 مساحت جانبی در واقع مساحت یه مستطیله که:

 و  aعرضش برابر با ارتفاع استوانه یعنی  

 2πaس یعنی طولش برابر با محیط دایره
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 پس مساحت جانبی برابره با :

مساحت جانبی = 𝑎 × 2𝜋𝑎 = 2𝜋𝑎2 

 ین:هست بنابرا aحالا مساحت قاعده رو به دست میاریم،قاعده یه دایره به شعاع 

مساحت قاعده =  π𝑎2 

 هست. π𝑎2دو تا قاعده برابر داریم پس مساحت قاعده دوم هم برابر 

 با این توضیحات مساحت کل شکل برابره با:

𝑠 = 2𝜋𝑎2 + 𝜋𝑎2 + 𝜋𝑎2 = 4𝜋𝑎2 

 بنابراین نسبت حجم به سطح برابر است با:

𝑣

𝑠
=

𝜋𝑎3

4𝜋𝑎2
=

𝑎

4
 

 

 :  a قاعده قطرارتفاع و  استوانه به

هست پس شعاع قاعده برابر  aقطر قاعده برابر 
𝑎

2
 میشه.  

𝑣 = 𝜋𝑟2ℎ = 𝜋(
𝑎

2
)2 × 𝑎 =

𝜋𝑎3

4
 

 مساحت کل استوانه برابره با مساحت جانبی + مساحت دو قاعده

 مساحت جانبی در واقع مساحت یه مستطیله که:

 و  a عرضش برابر با ارتفاع استوانه یعنی 

2𝜋 س یعنی طولش برابر با محیط دایره
𝑎

2
= 𝜋𝑎  
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 پس مساحت جانبی برابره با :

مساحت جانبی = 𝑎 × 𝜋𝑎 = 𝜋𝑎2 

حالا مساحت قاعده رو به دست میاریم،قاعده یه دایره به شعاع 
𝑎

2
 هست بنابراین:   

مساحت قاعده =  π (
𝑎

2
)

2

=
𝜋𝑎2

4
 

س مساحت قاعده دوم هم برابر دو تا قاعده برابر داریم پ
𝜋𝑎2

4
 هست. 

 با این توضیحات مساحت کل شکل برابره با:

𝑠 = 𝜋𝑎2 +
𝜋𝑎2

4
+

𝜋𝑎2

4
=

6𝜋𝑎2

4
=

3𝜋𝑎2

2
 

 بنابراین نسبت حجم به سطح برابر است با:

𝑣

𝑠
=

𝜋𝑎3

4
3𝜋𝑎2

2

=
𝑎

6
 

 ز بقیه بزرگتره.نسبت حجم به مساحت کره ا
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 ای که ساخته میشه، مربعی به شکل زیره:کف جعبه

 تا کره داخل این جعبه قرار بدیم: 4حالا میخوایم به صورت زیر 

 

 هست. xشعاع هر کره برابر 

 از طرفی در هر ضلع مربع دو تا کره قرار دادیم

 س.برابر شعاع کره 4یعنی هر ضلع مربع 

 پس داریم:

𝑎 − 2𝑥 = 4𝑥 → 𝑎 = 6𝑥 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam9@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


